



## 李大钊与清华

金富军

李大钊不仅是共产党早期卓越的领导人，而且是学识渊博的著名学者，在中国共产主义运动和民族解放事业中，占有崇高的历史地位。在李大钊壮丽的人生中，也曾对清华早期革命进步事业给予关心和指导。

1917年11月，李大钊到北京大学任职；翌年1月，任北京大学图书馆主任。上任后，李大钊积极加强与清华学校图书馆的联系，3月15日，李大钊等5人即来清华学校参观，与清华学校图书馆长袁同礼等交流图书馆工作，并撰写《参观清华学校杂记》发表在《北京大学日刊》。参观中，除一般情况了解外，李大钊同志对清华学校图书馆编目、严格规范的管理赞誉有加。4月，李大钊向清华学校图书馆赠送自著《中国国际法论》一册。5月上旬，李大钊等3人又来清华参观。1918年12月，李大钊与袁同礼等一起组织北京图书馆协会。袁同礼、李大钊被选为会长、中文书记。1920年8月，李大钊还与清华学校图书馆馆长戴超等同

仁一起，积极参与图书馆讲习会等活动，推进图书馆事业的建设与发展。

更重要的是，李大钊积极指导清华进步学生的活动，影响了一些进步学生积极投身革命工作。

1924年1月，国民党“一大”在广州召开。吸引了包括清华学生徐永煊、冀朝鼎、何永吉等在内的一大批追求进步的学生南下。2月4日，徐永煊等人去亚东酒店拜访朋友，正好遇见李大钊正和一些人研究国民党“一大”文件。李大钊看到几位清华学生，转身来说：“你们看看，这还激烈吗？”革命领袖这样谦虚地就重大问题征求素昧平生年轻学生的意见，令徐永煊终身难忘。

这年夏，徐永煊、冀朝鼎等出国前，代表学生进步团体“唯真学会”联系李大钊，希望他能对出国学生给予指导，指明学生出国念书的方向。李大钊欣然答应，并在家中接待冀朝鼎、徐永煊等人，诚恳地和清华学生交流

讨论。学生问：“现在不是莫斯科在指挥我们吗？中国为什么要受苏俄的指挥呢？”李大钊同志回答说：“第三国际现在设在莫斯科，但也可以设在北平，要是设在北平，你们想想，能行吗？军阀不早已把它搞掉了，所以现在不行，现在设在苏联，我们参加，比较合适，等将来中国革命胜利了，设在北京，不也就一样了吗？所以这不是谁指挥谁的问题。”寥寥数语，即把中国革命的特点、形势阐述清楚。李大钊告诉冀朝鼎：“要实事求是，结合中国的实际情况进行研究，不要单学帝国主义的那一套。”言者谆谆，使冀朝鼎等人收获颇大：李大钊的这次谈话“单刀直入的解决了我的民族主义和国际主义的矛盾思想，也就是救‘国’与救‘民’的矛盾，并且使我进一步认识什么是‘民’——无产阶级与劳动大众。”

在多次接触后，冀朝鼎、徐永煊等人觉得李大钊同志“沉着，有条理，清楚。通过许多事实，我们感到共产党比



孙中山和李大钊

国民党伟大。”这坚定了他们走共产主义道路的决心和信心。

1926年初，北京爱国群众运动更加高涨，斗争锋芒直指北洋军阀反动政府。清华校内进步力量也比以前发展壮大。3月12日，孙中山先生逝世一周年，北京群众发起了一次广泛的纪念活动。清华在13日下午举行纪念会，邀请李大钊、陈毅来校演讲。他们当时公开身份是国民党北京特别市党部负责人和工作人员。李大钊同志做《孙中山先生在中国民族革命史上之位置》的演讲。李大钊指出：1840年鸦片战争以后列强对中国的侵略和屠杀，是一部彻头彻尾的帝国主义压迫中国民族史。而中国人民奋起反抗的斗争史是一部彻头彻尾的反抗帝国主义的民族革命史。中国民族革命运动史，只在压迫中国民众的帝国主义完全消灭的时候，才有光荣的胜利的终结。孙中山先生所指导的国民革命运动，在中国民族解放全部历史中，实据有中心的位置，实为最重要的部分。孙中山所处的历史时代是中华民族争取生死存亡的斗争空前剧烈的时代；孙中山之

所以伟大，就在他自觉所负民族的历史使命，不畏惧帝国主义的“跋扈”，不怕失败。他还特别指出：孙中山先生在1924年以后改组了中国国民党，容纳中国共产党的分子，使中国的国民革命运动与世界革命运动，联成一体；使民族主义的秘密结社，过渡而成为浩大的普遍的国民的群众党，使少数革命的知识阶级的革命党，过渡而成为浩大的普遍的国民的群众党，把革命的基础，深植于本国工农民众，广结于世界革命民众，这都是孙中山在中国民族革命史上继往开来、铸新淘旧的伟大功绩。

陈毅在演讲中，驳斥了反动派对共产党“赤化”的种种污蔑，指出一切革命人民和被压迫民族的肤色尽管不同，但都有着革命的热血——赤色的鲜血，这就是我们共同的颜色。人类不应该有民族压迫和种族歧视而应该平等相待，这就是我们对“赤化”的理解。

李大钊、陈毅的演讲，宣传了共产党的主张，加速了进步同学的成长和壮大，鼓舞了大家的革命斗志，共产主义思想开始在进步学生中得到传播。

1926年清华党组织成立后，在李大钊的领导和影响下，作风很朴实，对学习也抓得很紧，每周都要学习，学习内容非常丰富。这些系统的学习，大大提高了成立之初清华地下党员和进步学生的思想觉悟和认识水平，为清华地下党组织的发展壮大奠定了基础。

1927年4月，李大钊同志壮烈牺牲。他的精神、思想依然在鼓励清华学生追求进步。清华的进步师生也始终记着这位充满个人魅力的革命先驱。

李大钊留下了丰富的精神财富，著述多且题材广。李大钊的侄子、清华大学学生李乐光（李白余）立意搜集李大钊的遗稿，在各图书馆勤苦抄录。由于北平形势紧张，李乐光逃出北平前，将抄录好的李大钊文集四卷原稿交由周作人保存。这为以后收集、编辑、出版李大钊同志的文集、全集等做了准备。

1933年4月22、23日，北平各界为李大钊举行公祭和公葬。北京大学等单位团体以及胡适等李大钊生前朋友、同事等多人前往致祭。公祭和公葬遭到了北平当局的阻挠和镇压。面对白色恐怖，清华爱国师生勇敢地表达了对李大钊的哀思。清华大学哲学系教授张申府送布幛一幅，仅在上款书“守常先生不死”，下书“张崧年”，幛中无字，寄托无言的哀痛和悲愤，也隐含着在白色恐怖下没有言论自由。清华学生端木蕻良、张凤阁、艾光增等人准备了路祭横标“李大钊先烈精神不死！清华大学教职员及全体同学敬挽”。在公祭中，端木蕻良曾对周围老乡和工友们演说：“同学们，乡亲们，李大钊烈士虽然在六年前牺牲了，但他的精神将永垂不朽！……”这正喊出了进步的清华师生的心声。📖